TIẾT 8
CHƯƠNG 2. TRÁI ĐẤT - HÀNH TINH CỦA HỆ MẶT TRỜI
BÀI 6. TRÁI ĐẤT TRONG HỆ MẶT TRỜI
Thời gian thực hiện: 01 tiết (tiết số 09)
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức
[bookmark: _Hlk74257312]- Xác định được vị trí của Trái Đất trong Hệ Mặt Trời.
- Mô tả được hình dạng, kích thước của Trái Đất.
2. Năng lực
- Năng lực chung:
+ Tự chủ và tự học: HS tự tìm hiểu thực hiện nhiệm vụ học tập cá nhân để hoàn thành nhiệm vụ học tập GV giao.
+ Giao tiếp và hợp tác: HS sử dụng được ngôn ngữ của bản thân, tích cực, chủ động trong thảo luận nhóm; thuyết trình trước tập thể.
- Năng lực Địa lí
+ Nhận thức khoa học Địa lí: Mô tả được hình dạng, kích thước của Trái Đất. 
+ Tìm hiểu Địa lí: Sử dụng quả Địa cầu, video, tranh ảnh để chứng minh Trái Đất hình cầu. Thu thập thông tin từ video giáo viên cung cấp để biết được hình dạng, kích thước của Trái Đất.
[bookmark: _Hlk74256898]+ Vận dụng kiến thức, kĩ năng đã học: Vận dụng kiến thức đã học viết thư giới thiệu về Trái Đất với bạn bè ở xa.
3. Phẩm chất
- Chăm chỉ: Chăm học, có tinh thần tự học.
- Nhân ái: Sẵn sàng học hỏi, hòa nhập, giúp đỡ bạn bè trong các hoạt động học tập.
- Trách nhiệm: Có trách nhiệm trong việc thực hiện nhiệm vụ học tập (cá nhân/nhóm).
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
- Video, hình ảnh về Trái Đất và hệ Mặt Trời.
- Phiếu học tập số 1,2.
- Đường link tham khảo tài liệu:
+ Bài hát “Hành tinh”: https://www.youtube.com/watch?v=HgQIW2kUiRQ
+ Làm sao người Hy Lạp cổ đại biết Trái Đất hình cầu: https://www.youtube.com/watch?v=huK6dcQUmVk
- Máy tính, tivi, bài giảng ppt.
- Quả Địa cầu.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
HOẠT ĐỘNG 1. MỞ ĐẦU
a) Mục tiêu: 
- HS kể được tên một số hành tinh của Hệ Mặt Trời trong đó có Trái Đất.
- HS kể được một số nội dung về Trái Đất (vị trí, hình dạng, kích thước…)
- Tạo hứng thú, yêu thích, say mê, yêu khoa học, khám phá kiến thức về Trái Đất của học sinh.
b) Tổ chức thực hiện
*Bước 1. Giao nhiệm vụ:
GV giao nhiệm vụ cho HS: Nghe và quan sát video Bài hát “Hành tinh”: https://www.youtube.com/watch?v=HgQIW2kUiRQ , thực hiện nhiệm vụ sau:
 - Kể tên một số hành tinh trong Hệ Mặt Trời.
- Viết 05 điều em biết về Trái Đất.
* Bước 2. Thực hiện nhiệm vụ: HS cùng nghe, quan sát video, hoạt động cá nhân trả lời các câu hỏi trên.
- Sản phẩm
- Câu trả lời cá nhân của học sinh.
* Bước 3. Báo cáo, thảo luận: GV mời 2-3 HS trả lời, tập thể lớp nhận xét, góp ý.
* Bước 4. Kết luận, nhận định: GV nhận xét, đánh giá câu trả lời của HS, giới thiệu nội dung bài mới.
HOẠT ĐỘNG 2. HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI
Hoạt động 2.1. Tìm hiểu vị trí của Trái Đất trong Hệ Mặt Trời
a) Mục tiêu
- Kể được tên các hành tinh trong Hệ Mặt Trời.
- Xác định được vị trí của Trái Đất trong Hệ Mặt Trời.
- Nêu được ý nghĩa của vị trí của Trái Đất trong Hệ Mặt Trời.
b) Tổ chức thực hiện:
* Bước 1. Giao nhiệm vụ học tập:
-  GV giao nhiệm vụ cho HS: Đọc thông tin, quan sát hình 1/SGK; thảo luận theo bàn, hoàn thành PHT số 1trong thời gian 5 phút.
	PHIẾU HỌC TẬP SỐ 1: VỊ TRÍ CỦA TRÁI ĐẤT TRONG HỆ MẶT TRỜI
1. Viết tên các hình tinh trong Hệ Mặt Trời vào hình sau:
[image: ]

2. Trái Đất nằm ở vị trí thứ mấy theo thứ tự xa dần Mặt Trời?
…………………………………………………………………………………………………
3. Khoảng cách từ Trái Đất đến Mặt Trời có ý nghĩa gì đối với sự sống trên Trái Đất?
…………………………………………………………………………………………………


* Bước 2. Thực hiện nhiệm vụ:
- HS hoạt động cá nhân lần lượt thực hiện các bước theo hướng dẫn của GV (đọc thông tin mục 1; quan sát hình 1). 
- HS trao đổi nhóm để hoàn thành phiếu học tập số 1. 
- GV quan sát, theo dõi, hướng dẫn, hỗ trợ HS tham gia hoạt động.
- Phiếu học tập số 1
Tiêu chí đánh giá
	TIÊU CHÍ ĐÁNH GIÁ PHIẾU HỌC TẬP CÁ NHÂN

	Mức đánh giá
	Tiêu chí
	Đánh giá

	Mức 1
	Hoàn thành 1-2/6 câu hỏi
	

	Mức 2
	Hoàn thành 3-4/6 câu hỏi
	

	Mức 3
	Hoàn thành 5-6/6 câu hỏi
	


Lưu ý: Tích vào ô đánh giá mức HS hoàn thành nhiệm vụ học tập.
* Bước 3. Báo cáo thảo luận:
- Hết thời gian, HS trưng bày kết quả.
- GV mời 02 nhóm (01 nhóm làm tốt; 01 nhóm làm chưa tốt) trình bày kết quả.
- Lớp nhận xét, góp ý, bổ sung (nếu có).
* Bước 4. Kết luận, nhận định:
- Giáo viên quan sát, nhận xét, đánh giá (ý thức, kiến thức) các nhóm đạt được: Biểu dương, khen ngợi bài làm tốt; động viên, khuyến khích bài làm chưa tốt.
- GV chốt kiến thức, HS ghi nhớ nội dung theo bảng sau:
	1. Vị trí của Trái Đất trong Hệ Mặt Trời
- Các hành tinh trong Hệ Mặt Trời: Thủy tinh, Kim tinh, Trái Đất, Hỏa tinh, Mộc tinh, Thổ tinh, Thiên vương tinh, Hải vương tinh.
- Trái Đất nằm ở vị trí thứ 3 theo thứ tự xa dần Mặt Trời.
- Khoảng cách từ Trái Đất đến Mặt Trời giúp Trái Đất nhận được lượng nhiệt và ánh sáng phù hợp để sự sống có thể tồn tại và phát triển.


Hoạt động 2.2. Tìm hiểu đặc điểm hình dạng và kích thước của Trái Đất
a) Mục tiêu: HS mô tả được hình dạng, kích thước của Trái Đất.
b) Tổ chức thực hiện
* Bước 1. Giao nhiệm vụ học tập:
GV giao nhiệm vụ cho HS:
- Hãy đọc thông tin mục 2/SGK, quan sát hình 2, hình 3, quả Địa cầu; 
- Theo dõi 02 video “làm sao người Hi lạp Cổ đại biết Trái Đất có dạng hình cầu”-https://www.youtube.com/watch?v=huK6dcQUmVk; “Ferdinand Magellan – Người Đầu Tiên Đi Vòng Quanh Thế Giới”, thảo luận, hoàn thành PHT số 2trong thời gian 05 phút:
	PHIẾU HỌC TẬP SỐ 2: HÌNH DẠNG, KÍCH THƯỚC CỦA TRÁI ĐẤT
- Vào thời Cổ Đại con người cho rằng Trái Đất có dạng (1)…Nhận thức đó là (đúng/sai?)(2)……
- Các nhà thiên văn học sau khi nghiên cứu đã đưa ra kết luận Trái Đất có dạng hình.. (3)…
- Cuộc thám hiểm vòng quanh Trái Đất của Ma - gien - lăng một lần nữa đã chứng tỏ hình dạng Trái Đất là hình (4)…………
- Nêu kết luận về hình dạng của Trái Đất: (5)………………………………………………….
- Đường kính Xích Đạo của Trái Đất dài (6)……………………km.
- Diện tích bề mặt của Trái Đất là…(7)…………………………triệu km2.
- Nhận xét của em về kích thước Trái Đất: (8)………………………


* Bước 2. Thực hiện nhiệm vụ:
- HS nhận nhiệm vụ, thực hiện hoạt động cá nhân đọc thông tin, quan sát hình 2,3/SGK, xem video; 
- HS trao đổi nhóm hoàn thành phiếu học tập số 2.
- GV theo dõi, hướng dẫn, trợ giúp HS hoàn thành nhiệm vụ.
Sản Phẩm
- Phiếu học tập số 2
- Bảng tiêu chí đánh giá sản phẩm của học sinh.
	Tiêu chí
	Mức 1
Trung bình
	Mức 2
Khá tốt
	Mức 3
Tốt
	Mức 4
Xuất sắc

	Nội dung phiếu học tập
	HHoàn thành đúng 1,2/7 nội dung 
	HHoàn thành đúng 3,4/7 nội dung
	Hoàn thành đúng 5,6/7 nội dung
	Hoàn thành đúng 7/7 nội dung

	Hoạt động nhóm
	· Ồn ào, lộn xộn.
· Không có ý thức, trách nhiệm hợp tác làm việc nhóm.
	· Hơi ồn ào, lộn xộn.
· Ý thức, trách nhiệm hợp tác làm việc nhóm chưa cao.
	· Hơi ồn ào, lộn xộn.
· Ý thức, tinh thần, trách nhiệm hợp tác làm việc nhóm khá cao.
	· Không ồn ào, lộn xộn.
· Ý thức, trách nhiệm hợp tác làm việc nhóm cao.


* Bước 3. Báo cáo thảo luận:
-  Hết thời gian các nhóm trưng bày kết quả.
- GV mời 02 nhóm (01 nhóm làm tốt; 01 nhóm làm chưa tốt) báo cáo kết quả.
- Tập thể lớp nhận xét, góp ý, bổ sung về nội dung, cách thức trình bày (nếu có).
* Bước 4. Kết luận, nhận định:
- Giáo viên quan sát, nhận xét, đánh giá (về kiến thức, ý thức) của HS khi tham gia hoạt động.
- GV chốt kiến thức, HS ghi nhớ theo nội dung bảng sau:
	2. Hình dạng và kích thước của Trái Đất
[bookmark: _Hlk74297859]- Hình dạng: Trái Đất có dạng hình cầu.
- Kích thước: 
+ Chiều dài bán kính đường Xích đạo là 6378 km.
+ Diện tích bề mặt Trái Đất là 510 triệu km2.
+ Trái Đất có kích thước rất lớn .


HOẠT ĐỘNG 3. LUYỆN TẬP
a) Mục tiêu: Giúp HS củng cố, khắc sâu kiến thức về vị trí, hình dạng, kích thước của Trái Đất.
b) Tổ chức thực hiện
- GV giao nhiệm vụ cho HS: Dựa vào kiến thức đã học hoàn thành các câu hỏi sau:
1. Quan sát hình 1/SGK, nêu tên các hành tinh theo thứ tự xa dần Mặt Trời.
2. Lấy ví dụ chứng minh rằng Trái Đất có dạng hình cầu.
- HS nhận nhiệm vụ, hoạt động cá nhân hoàn thành trả lời 02 câu hỏi.
- GV mời 2-3 HS trả lời (chú ý đến đối tượng HS có năng lực hạn chế, nhằm củng cố kiến thức và rèn kĩ năng cho HS).
Sản Phẩm
- Câu trả lời cá nhân của học sinh.
- Gợi ý sản phẩm
+ Trong hệ Mặt Trời có 8 hành tinh, đó là: Thủy tinh, kim tinh, Trái Đất, hỏa tinh, Mộc tinh, Thổ tinh, Thiên vương tinh, Hải vương tinh.
+ Trái Đất nằm ở vị trí thứ 3 theo thứ tự xa dần Mặt Trời
+ Sao Mộc là hành tinh lớn nhất, Sao Thổ là hành tinh nhỏ nhất.
+  Trái Đất có dạng hình cầu.  Kích thước: Bán kính xích đạo 6378 km, diện tích bề mặt 510 triệu km2.
- Tập thể lớp nhận xét, đánh giá.
- GV nhận xét, đánh giá tinh thần, thái độ, kết quả học tập của HS. GV chốt kiến thức như thông tin phản hồi mục c của hoạt động.
HOẠT ĐỘNG 4. VẬN DỤNG
a) Mục tiêu: HS vận dụng kiến thức đã học để viết thư giới thiệu về Trái Đất cho bạn bè ở xa.
b) Tổ chức thực hiện
- GV giao nhiệm vụ cho HS về nhà hoàn thành bài tập sau:
Tình huống: Em có một người bạn theo gia đình sống ở nước ngoài, hãy viết một lá thư ngắn (khoảng 10 dòng) giới thiệu những hiểu biết của em về Trái Đất cho bạn biết.
- HS nhận nhiệm vụ, thực hiện nhiệm vụ ở nhà
 - Lá thư khoảng 10 dòng giới thiệu về Trái Đất của chúng ta.
- GV mời 2-3 HS thuyết trình bài viết của mình vào đầu tiết học sau; lớp nhận xét, góp ý kiến.
- GV nhận xét, đánh giá (kiến thức, ý thức) tham gia hoạt động của HS theo các nội dung kiến thức cơ bản ở mục c của hoạt động này./.
                                                                            Ngày .......tháng........năm 2022
                                                                                         KÍ DUYỆT CỦA BGH
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